

## Литература

1. Министерство высшего образования Афганистана: офиц. сайт. Афганистан. URL: <https://www.mohe.gov.af> (дата обращения 05.06.2024).
2. Национальное управление статистики и информации Афганистана: сайт. Афганистан. URL: <http://nsia.gov.af/> (дата обращения 05.06.2024).
3. Кабульский университет: сайт. Афганистан. URL: <https://www.ku.edu.af> (дата обращения 05.06.2024).
4. The right to education: what's at stake in Afghanistan? A 20-year review URL: <https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000378911> (дата обращения 05.06.2024).
5. ЮНЕСКО: сайт. Франция. URL: <https://www.unesco.org/ru/emergencies/education/afghanistan> (дата обращения 05.06.2024).
6. Всемирный банк – международная финансовая организация: сайт. Вашингтон. URL: <https://www.worldbank.org/en/country/afghanistan> (дата обращения 04.06.2024).
7. Крупнейшее независимое информационное агентство Афганистана «Pajhwok Afganistan news. Reflecting the TRUTH»: сайт. Афганистан. URL: <https://pajhwok.com/> (дата обращения 04.06.2024).

## О НЕКОТОРЫХ ФАКТОРАХ ТРАНСФОРМАЦИИ ФОРМ ТЕРРОРИЗМА: ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

**Машекуашева М.Х., Краснодар (Россия)**

***Аннотация.** В статье автор исследует глобализацию как фактор, ведущий не только к положительным интеграционным процессам, но и консолидации организованной преступности, функциональной сферой которой являются терроризм, наркотики, проституция, торговля оружием, людьми и т.п. Одной из новых и опасных угроз современному человечеству, становится активное использование террористическими организациями информационных технологий и глобальной сети Интернет.*

***Ключевые слова:** экстремизм, противодействие терроризму, идеология терроризма, насилие, сепаратизм, политика, государство*

## ON SOME FACTORS OF TRANSFORMATION OF FORMS OF TERRORISM: THE IMPACT OF GLOBALIZATION PROCESSES

**Mashekuasheva M.H., Krasnodar (Russia)**

**Abstract.** *In the article the author investigates globalization as a factor leading not only to positive integration processes, but also to the consolidation of organized crime, the functional sphere of which is terrorism, drugs, prostitution, arms and human trafficking, etc. One of the new and dangerous threats to modern humanity is the active use by terrorist organizations of information technologies and the global Internet.*

**Keywords:** *extremism, countering terrorism, ideology of terrorism, violence, separatism, politics, state*

Экстремизм и терроризм выступают глобальными проблемами современности, поскольку в настоящее время данные противоправные явления получают масштабное распространение по всему миру. Актуальна трансформация вышеназванных явлений и для Российской Федерации, на территории которой в условиях обострения геополитических конфликтов на постсоветском пространстве активно развиваются причины и условия для противоправного поведения экстремистской и террористической направленности. Важно отметить, что за последние несколько лет в Российской Федерации совершается достаточно большое количество преступлений экстремистского и террористического характера. По данным МВД России в 2022 году было зарегистрировано 2233 преступления террористического характера и 1566 преступлений экстремистской направленности, а в 2023 году – 2382 преступления террористического характера и 1340 преступлений экстремистской направленности [1]. Несмотря на наметившуюся тенденцию сокращения преступного поведения экстремистского характера, представленная статистика наглядно демонстрирует масштабное распространение противоправных идей и взглядов соответствующей направленности среди российского населения.

Наличие ярко выраженной идеологической составляющей является одной из отличительных черт современного экстремизма и терроризма, что и позволяет данным явлениям активно развиваться в российском обществе, а также сохранять устойчивость к применяемым мерам противодействия. Несмотря на пристальное внимание к заявленной проблематике со стороны государства, интенсификация распространения экстремистской и террористической идеологии среди населения в настоящее время имеет целый ряд объективных причин, начиная от кризисных социально-экономических обстоятельств и

заканчивая эффективностью антироссийской пропаганды, проводимой со стороны многих зарубежных государств.

Пристальное внимание также уделяется и проблемам распространения экстремистской и террористической идеологии, однако данные аспекты, как правило, рассматриваются в рамках общего теоретико-правового осмысления и не учитывают всего многообразия факторов, влияющих на динамику развития, идеологических составляющих экстремизма и терроризма. В связи с вышеизложенным в рамках представленного исследования видится необходимым сконцентрировать внимание на особенностях идеологической трансформации экстремизма и терроризма в условиях проведения специальной военной операции, через призму которых целесообразно оценивать эффективность действующих механизмов борьбы с указанными явлениями, выявлять существующие проблемы и определять наиболее перспективные способы их решения с учетом современных внутривнутригосударственных и международных реалий.

Для того, чтобы эффективно оказывать противодействие идеологии терроризма, необходимо нейтрализовать основные компоненты «этики терроризма», для чего целесообразно: направить усилие на разрушение мотивационных установок приверженцев террористической тактики; обратить внимание на формирование положительного имиджа носителей власти, страны и т.п.; организовать «контроль» над СМИ (этическая, правовая цензура); учитывать индивидуальные, групповые, этно-национальные, религиозные, половозрастные особенности распространителей и приверженцев идеологии терроризма[2].

На появление экстремистских, террористических установок, как правило, оказывают влияние ряд причин: кризисное состояние социальной среды; социально-экономический, политический кризисы, резкая трансформация общественных устоев, кардинальная модернизация и т.п.; состояние войны или угроза войны, которое сопровождается массовой деформацией общественного сознания, возникновением феномена «военного психоза»; кризис духовно-нравственных или религиозных установок; системный кризис, охватывающий все сферы общественной жизни[3].

Новыми факторами, повлиявшим на трансформацию форм терроризма конца XX – начала XXI вв., как отмечается в «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года», являются, с одной стороны, глобализационные процессы, развитие высоких технологий, с другой, проявление мирового финансово-экономического кризиса и усиление противоречий между основными участниками мировой политики.

Глобализация ведет не только к положительным интеграционным процессам, но и консолидации организованной преступности, функциональной сферой которой являются терроризм, наркотики, проституция, торговля оружием, людьми и т.п. Одной из новых и опасных угроз человечеству в XXI веке, становится использование террористическими организациями информационных технологий и глобальной сети Интернет.

Однако сводить проблему мирового терроризма только к криминальным аспектам нельзя. Еще в первой трети XX в. теоретик и идеолог неонародничества В.М. Чернов обратил внимание на то, что в условиях глобализации основное противоречие капитализма – неравноправное отношение между городом и деревней воспроизводится в международном разделении труда между индустриально развитыми и аграрными (слаборазвитыми) странами.

Индустриальные державы, опираясь на свой мощный экономический потенциал, навязывают аграрным (слаборазвитым) странам кабальные условия торговли путем завышения цен на промышленную продукцию. Это порождает обратную реакцию – протест, несогласие людей в слаборазвитых странах с диктатом сильных индустриальных держав. Отсутствие демократических механизмов разрешения противоречия на международной арене – благоприятная почва для развития международного терроризма, который в этих условиях, по мнению И.М. Ильинского, можно рассматривать как ответную реакцию «слабых» на террор (диктат) «сильных» [3].

Все это вызывает определенные трудности в борьбе с международным терроризмом. Как отмечает заместитель руководителя аппарата Национального антитеррористического комитета России В.И. Орлов, международное сообщество, декларируя готовность бороться с террористами, в действительности готово проявить единодушие лишь в вопросах выявления и пресечения террористических актов. Создать единый антитеррористический фронт в вопросах искоренения глубинных причин терроризма и радикализации населения пока не удастся. «Над общечеловеческими ценностями, да и над элементарным здравым смыслом, по-прежнему, как во времена холодной войны превалируют политические и экономические интересы отдельных центров силы, отдельных элит».

Анализируя социокоммуникативные изменения современного общества, следует отметить, что информация и знания в настоящее время приобретают характер важного ресурса и подлинной движущей силы социально-экономического, технологического и культурного развития общества. Различные организации используют информацию во всех

больших масштабах с целью повысить эффективность, стимулировать инновации, укрепить конкурентоспособность.

С точки зрения Е.Ю. Журавлевой, ведущую роль в новом обществе играет информационно-коммуникационная инфраструктура. Это основанные на передовых электронных технологиях глобальные компьютерные информационные сети, телевидение, радио, телефония, в том числе, и мобильная, космические и телекоммуникационные каналы обмена, производства и распространения информации, организованные системно-сетевым образом. Предполагается, что организационно-технологической составляющей движения к информационному обществу является глобальная информационная компьютерная сеть Интернет. И несмотря на очевидный позитивный тренд, наблюдающийся в течение последних десятилетий, стоит обратить внимание и на ряд возникающих проблем [4].

Стоит отметить, что информационный экстремизм, представляя собой деструктивное явление современного российского общества, становится одной из наиболее острых проблем. В нашей стране далеко не сразу наступило осознание той опасности, которая исходит от информационного экстремизма, вследствие недооценки угрозы был нанесен серьезный удар по системе информационной и национальной безопасности России, ущерб частным лицам, государственным учреждениям и коммерческим компаниям. Именно поэтому подробное, всестороннее, последовательное изучение информационного экстремизма выступает целевой установкой к действию. Применительно к условиям современного российского общества необходимо обратить внимание на возникшие благоприятные условия для развития деструктивных явлений в информационно-коммуникационной сфере. Информационные технологии не корректно воспринимать как угрозу общественному порядку, так как они представляют собой элемент технического прогресса, а не регресса. Однако общество должно адаптироваться к происходящим изменениям и научиться адекватно реагировать на них.

### **Литература**

1. Состояние преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2022 года. URL: <https://media.mvd.ru/files/application/5130663> (дата обращения: 17.04.2024).
2. Политическая полиция и политический терроризм в России (вторая половина XIX – начало XX вв.). Сборник документов. М., 2001. С.164-167.
3. Ольшанский Д.В. Психология терроризма. СПб., 2002. С. 118-119.

4. Журавлева Е.Ю. Глобальная информационная компьютерная сеть Интернет: проблемы становления и развития (социально-философский анализ). Вологда, 2002.

## СПЕЦИФИКА ОБРАЗА МИГРАНТА В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ МОЛОДЕЖИ

**Мурашева С.В., Орел (Россия)**

**Аннотация.** *Статья посвящена рассмотрению особенностей образа мигранта в представлении молодежи (на примере Орловской области). Автор уделяет особое внимание исследованию негативных и позитивных характеристик приезжих. В статье представлены результаты изучения восприятия местным населением мигрантов. Исследование было проведено в рамках работы лаборатории миграционных и межэтнических конфликтов Учебно-научно-практического центра разрешения конфликтов, функционирующего в Юридическом институте в Орловском государственном университете имени И.С. Тургенева. Автор статьи акцентирует внимание на том, что в России на данный момент времени отношение к мигрантам можно охарактеризовать как в основном отрицательное или в лучшем случае безразличное, чем положительное. Отмечается тенденция, когда местное население городов, не имея собственного опыта взаимодействия с приезжими, воспринимает их уже предвзято. Это обуславливается формированием различного рода предрассудков, корни которых лежат в прошлом. Поэтому необходимо направить все усилия органов власти на формирование межэтнической толерантности, знакомство с культурой и традициями других народов.*

**Ключевые слова:** мигрант, стереотипы, межкультурная коммуникация, мигрантофобия, социальные представления

## SPECIFICS OF THE IMAGE OF A MIGRANT IN THE PERCEPTIONS OF YOUNG PEOPLE

**Murasheva S.V., Oryol (Russia)**

**Abstract:** *The article deals with the peculiarities of the image of a migrant in the perception of young people (on the example of the Orel region). The author pays special attention to the study of negative and positive characteristics of newcomers. The article presents the results of the study of the local population's perception of migrants. The research was conducted within the framework of the work of the laboratory of migration and interethnic conflicts of the Training and Research Center for Conflict Resolution, functioning in the Law Institute at the Oryol State University named after I.S. Turgenev. The author of the article focuses on the fact that in Russia at this point in*